

वैक्सीन डिप्लोमेसी ने भारत को बना दिया 'दुनिया की फार्मेसी'

Dr. Shalini Sengar

MA, PhD (Sanskrit), Dr. BR Ambedkar University, Agra, Uttar Pradesh, India

सार

1 मार्च 2021 को, भारत के प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने कोवैक्सिन की पहली खुराक प्राप्त की - भारत की स्वदेशी रूप से निर्मित COVID-19 वैक्सीन - दुनिया के सबसे महत्वाकांक्षी टीकाकरण कार्यक्रम के दूसरे चरण की शुरुआत। भारत ने जनवरी में फ्रंटलाइन वर्कर्स का टीकाकरण शुरू किया और अगस्त तक 30 करोड़ फ्रंटलाइन वर्कर्स, स्वास्थ्य देखभाल कर्मियों और कमजोर लोगों का टीकाकरण करने का लक्ष्य रखा है।

टीकाकरण अभियान एक महत्वपूर्ण समय पर आता है। कई भारतीय राज्यों में COVID-19 मामले तेजी से बढ़ रहे हैं, जिससे यह चिंता बढ़ रही है कि देश वायरस की एक घातक दूसरी लहर की ओर बढ़ सकता है। लेकिन जब भारत अपनी विशाल आबादी का टीकाकरण करने की रसद और बुनियादी ढांचे की चुनौतियों से जूझ रहा है, तो इसने वैश्विक वैक्सीन उत्पादन और आपूर्ति प्रयासों का समर्थन करने के अपने प्रयासों के लिए अंतर्राष्ट्रीय प्रशंसा प्राप्त की है।

जनवरी 2021 में, भारत ने वैक्सीन मैत्री (वैक्सीन फ्रेंडशिप) पहल शुरू की - वैश्विक स्तर पर कम आय वाले और विकासशील देशों को भारत में बने टीकों को उपहार और आपूर्ति करने का एक प्रमुख कूटनीतिक प्रयास। दुनिया के तीसरे सबसे बड़े फार्मास्यूटिकल्स उत्पादक के रूप में, भारत COVID-19 टीकों के उत्पादन की दौड़ में एक गंभीर दावेदार है। भारत का फार्मास्यूटिकल पावरहाउस विश्व स्तर पर जेनेरिक दवाएं प्रदान करता है और दुनिया के लगभग 60 प्रतिशत टीकों का उत्पादन करता है, जिसमें डिप्थीरिया, पर्तुसिस, टेटनस (डीपीटी), तपेदिक और खसरा के टीके शामिल हैं। भारत का सीरम इंस्टीट्यूट - मात्रा के हिसाब से दुनिया का सबसे बड़ा वैक्सीन उत्पादक - कोविशील्ड वैक्सीन (ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी - एस्ट्राजेनेका द्वारा विकसित) का उत्पादन कर रहा है और भारत का भारत बायोटेक कोवैक्सिन का उत्पादन कर रहा है। कई अन्य मेड-इन-इंडिया वैक्सीन उम्मीदवार विकास के विभिन्न चरणों में हैं, जिनमें एक संभावित गेम-चेंजिंग नेज़ल वैक्सीन और रूस का स्पुतनिक वी वैक्सीन (वर्तमान में डॉ रेड्डीज लेबोरेटरी के नेतृत्व में भारत में चरण 3 परीक्षण चल रहा है) शामिल हैं।

दो दशकों से अधिक समय से, भारत ने "दुनिया की फार्मेसी" होने की प्रतिष्ठा हासिल की है क्योंकि इसका मजबूत जेनेरिक दवा उद्योग वैश्विक बाजारों के लिए गुणवत्ता मानकों के अनुरूप सस्ती दवाओं की आपूर्ति कर रहा है [1]। यह प्रतिष्ठा उन महत्वपूर्ण हस्तक्षेपों से बढ़ी, जो भारतीय कंपनियों ने एचआईवी/एड्स महामारी के दौरान अफ्रीकी देशों को सस्ती एंटीरेट्रोवाइरल दवाओं की आपूर्ति करके की थी, जब प्रमुख दवा उत्पादकों ने इन दवाओं के लिए अत्यधिक उच्च कीमतों की मांग की थी [2]। इसके बाद, एड्स से लड़ने के लिए वैश्विक कोष के बाद, इन बीमारियों के बोझ को कम करने के लिए तपेदिक और मलेरिया एक बहु-हितधारक पहल के रूप में एक वास्तविकता बन गई।, भारत का जेनेरिक उद्योग सबसे बड़े आपूर्तिकर्ताओं में से एक के रूप में उभरा। यह भी महत्वपूर्ण है कि भारत से दवाओं का निर्यात, जो सदी के अंत में लगभग एक बिलियन डॉलर था, वर्तमान में \$20 बिलियन से अधिक है।

सस्ती दवाओं के प्रदाता के रूप में अपनी ऐतिहासिक भूमिका को ध्यान में रखते हुए, भारत ने COVID-महामारी के संकट को दूर करने के लिए दो महत्वपूर्ण पहल की हैं। पहला है टीकों को व्यापक रूप से उपलब्ध कराना, जो कि COVID-19 टीकों को सभी के लिए सुलभ बनाने की महत्वपूर्णता के बढ़ते प्रमाण के जवाब में है। दूसरी पहल विश्व व्यापार संगठन (डब्ल्यूटीओ) में दक्षिण अफ्रीका के साथ एक संयुक्त प्रस्ताव पेश किया गया है, जो बौद्धिक संपदा अधिकारों (आईपीआर) के चार रूपों के कार्यान्वयन और प्रवर्तन से अस्थायी छूट चाहता है। इसका उद्देश्य यह सुनिश्चित करना है कि कोविड-19 के टीके, दवाएं और अन्य चिकित्सा उत्पाद इन आईपीआर के भार से मुक्त हों, इस प्रकार उन्हें वहनीय बनाया जा सके। दो पहल वैश्विक समुदाय के लिए एक महत्वपूर्ण संदेश को रेखांकित करती हैं: महामारी के समय में, चिकित्सा उत्पादों को वैश्विक सार्वजनिक वस्तुओं के रूप में माना जाना चाहिए। [1]

परिचय

जैसा कि देश "वैक्सीन रंगभेद" की स्थिति में आपूर्ति सुरक्षित करने के लिए हाथापाई करते हैं, भारत ने दुनिया के सबसे गरीब देशों में आसानी से उपलब्ध होने वाले टीके बनाकर अपनी वैश्विक स्थिति को बढ़ाया है। यह प्रयास एक दिन भारत को एक वैश्विक शक्ति के रूप में मान्यता प्राप्त करने में मदद कर सकता है - इसके साथ जाने के लिए एक स्थायी संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद की सीट के साथ।

अमीर देशों में भी भारतीय टीके पहुंच रहे हैं। यूनाइटेड किंगडम ने SII से दस मिलियन खुराक का ऑर्डर दिया है। कनाडा, जिसके प्रधान मंत्री, जस्टिन ट्रूडो ने अपने भारतीय समकक्ष, नरेंद्र मोदी को फटकार लगाई है, ने मोदी को दो मिलियन टीकों के लिए पूछने के लिए एक से अधिक बार फोन किया; पहले आधा मिलियन दिनों के भीतर वितरित किए गए थे। ट्रूडो ने प्रभावशाली ढंग से घोषणा की कि COVID-19 पर दुनिया की जीत "भारत की जबरदस्त दवा क्षमता और दुनिया के साथ इस क्षमता को साझा करने में प्रधान मंत्री मोदी के नेतृत्व के कारण होगी।" [2]

भारत चीन के आर्थिक और भू-राजनीतिक प्रभुत्व के विकल्प का विज्ञापन करने के लिए इस क्षेत्र में देश की क्षमता का सूक्ष्मता से उपयोग कर रहा है। जबकि चीन अपने टीकों के बारे में डेटा जारी करने में गुप्त रहा है, जिससे उनकी प्रभावकारिता पर विवाद हो रहा है, भारत ने पुणे और हैदराबाद में दवा कारखानों का दौरा करने के लिए विदेशी राजदूतों के दौरे का आयोजन किया। [3,4]



भारत वैक्सीन कूटनीति

धनी देशों के व्यवहार के साथ विरोधाभास भी कम चौंकाने वाला नहीं है। ड्यूक यूनिवर्सिटी के ग्लोबल हेल्थ इंस्टीट्यूट के अनुसार, दुनिया की 16% आबादी वाले विकसित देशों - जिनमें कनाडा, संयुक्त राज्य अमेरिका और यूके शामिल हैं, जिनमें से प्रत्येक ने कई बार अपनी आबादी का टीकाकरण करने के लिए पर्याप्त आपूर्ति की गारंटी दी है - ने वैश्विक आबादी का 60% हासिल किया है। खुद के लिए वैक्सीन की आपूर्ति। अपनी घरेलू जरूरतों से अधिक आपूर्ति करने वाले अन्य देशों में ऑस्ट्रेलिया, चिली और कई यूरोपीय संघ के सदस्य शामिल हैं। [5,6]

दुनिया भारत पर ध्यान दे रही है क्योंकि वह निर्यात को अवरुद्ध करने के राष्ट्रवादी पाठ्यक्रम को चुनने के बजाय अपनी उपलब्ध वैक्सीन आपूर्ति साझा करता है। भारत ने गरीब देशों को COVID-19 टीके वितरित करने के लिए WHO के COVAX कार्यक्रम में 1.1 बिलियन वैक्सीन खुराक की भी पेशकश की है। जैसा कि मोदी ने ट्वीट किया है, "हम सब इस महामारी के खिलाफ लड़ाई में एक साथ हैं। भारत वैश्विक भलाई के लिए संसाधनों, अनुभवों और ज्ञान को साझा करने के लिए प्रतिबद्ध है।" [7, 8]

अवलोकन

भारत के विशाल फार्मास्यूटिकल उद्योग में दुनिया की जेनेरिक दवाओं का लगभग 20 प्रतिशत और वैश्विक वैक्सीन उत्पादन का 60 प्रतिशत से अधिक हिस्सा है। वास्तव में, भारत ने 15 मार्च तक अपने ही नागरिकों को COVID-विरोधी शॉट्स की 29.74 मिलियन खुराक दी और टीकाकरण अभियान पूरे जोरों पर है। हालांकि, महाराष्ट्र, पंजाब, गुजरात, कर्नाटक और तमिलनाडु जैसे राज्यों में वैरिएंट की बढ़ती संख्या और कोविड का दूसरा उछाल चिंता का विषय है। कुछ तिमाहियों में वैक्सीन कूटनीति को लेकर भी कुछ

चिंताएं हैं। पहला यह कि क्या भारत मांग को पूरा कर पाएगा और दूसरा क्या देश के नागरिकों की कीमत पर वैक्सीन डिप्लोमेसी हो रही है? [9]



विश्व स्तर पर प्रतिस्पर्धा करने के लिए भारत और चीन कैसे कोविड -19 'वैक्सीन डिप्लोमेसी' का उपयोग कर रहे हैं

केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री डॉ हर्षवर्धन को विश्वास है कि सरकार ने इन चिंताओं को दूर कर दिया है।[10,11]

सीरम इंस्टीट्यूट ऑफ इंडिया (एसआईआई) - जो नोवावैक्स और एस्ट्राजेनेका टीकों का उत्पादन करता है - ने हाल ही में कच्चे माल की कमी के बारे में चिंता जताई है। इसके मुख्य कार्यकारी अधिकारी, अदार पूनावाला ने आरोप लगाया, "इन कच्चे माल का बंटवारा एक महत्वपूर्ण सीमित कारक बनने जा रहा है - अब तक कोई भी इसे संबोधित करने में सक्षम नहीं है।" एक अन्य भारतीय निर्माता, बायोलॉजिकल ई, जो जॉनसन एंड जॉनसन वैक्सीन का उत्पादन करती है, ने भी इसी तरह की चिंता जताई है। दूसरी चिंता यह है कि देश अपने लक्ष्य से पिछड़ रहा है। हालाँकि, आशावाद है कि पाइपलाइन में अन्य टीके इस बोझ को कम कर सकते हैं।[12,13]

कुल मिलाकर, अब तक की कोविड कूटनीति ने भारत के लिए सद्भावना पैदा की है और इसे कुछ नए दोस्त भी दिलाए हैं। नई पहल पर सवार होने के लिए साउथ ब्लॉक को दोष नहीं दिया जा सकता। जैसा कि द न्यूयॉर्क टाइम्स कहता है, कोविड -19 वैक्सीन नवीनतम राजनयिक मुद्रा है।[14,15]

विचार – विमर्श

मार्च 2021 के अंत तक, भारत ने COVID-19 टीकों की 125 मिलियन खुराक का उत्पादन किया था और 55 मिलियन खुराक का निर्यात किया था। ८४ देशों को भारत से टीके प्राप्त हुए थे, या तो COVAX, अनुदान या नियमित खरीद के माध्यम से।

भारत ने पड़ोसी देश भूटान, अफगानिस्तान, नेपाल, बांग्लादेश, श्रीलंका, म्यांमार और मालदीव सहित 95 देशों को कोविड -19 वैक्सीन की लाखों खुराकें भेजीं। भारत COVAX पहल के माध्यम से पाकिस्तान को टीकों की आपूर्ति भी करेगा।

भारत की शक्ति को कम करके आंकना आसान है, अभी भी प्रति व्यक्ति मध्यम आय है, लेकिन दुनिया भर के लगभग 70 देशों में टीके भेजने के लिए अपनी \$ 2 ट्रिलियन से अधिक की अर्थव्यवस्था का पूरा भार डालना।[16,17]

यह अभूतपूर्व है, और पश्चिम के देशों द्वारा प्रदान की गई किसी भी सहायता से कहीं अधिक महत्वाकांक्षी है, जो भारत से कहीं अधिक धनी है, और चीन द्वारा भेजी गई किसी भी चीज़ से काफी अधिक है। चीन निर्मित टीकों को लगभग 28 देशों में अंतिम रूप से भेजा गया है।

हाल ही में एक कार्यक्रम में भारतीय लोकतंत्र की स्थिति के बारे में पूछे जाने पर, विदेश मंत्री सुब्रह्मण्यम जयशंकर ने देश की वैश्विक समतावादी प्रतिबद्धता के प्रदर्शन के रूप में दुनिया भर में टीके भेजने में भारत की सफलता का उल्लेख किया, और पूछा, अलंकारिक रूप से, आर्थिक रूप से अधिक शक्तिशाली देश कौन से हैं? पश्चिम ने तुलना में दिया है।[18]



रविवार अभिभावक क्राड के लिए भारत की वैक्सीन डिप्लोमेसी

उसी कार्यक्रम में, चीन को भारत की प्रतिक्रिया के बारे में पूछे जाने पर, जयशंकर ने उल्लेख किया कि यदि भारत पर बंदूक तान दी जाती है, तो देश एक को वापस करने में संकोच नहीं करेगा।

केवल कुछ साल पहले, कमेंट्री में अटकलों की भरमार थी कि भारत कभी भी क्राड के साथ "आगे" नहीं जाएगा। चीन के साथ उसके संबंधों के बिगड़ने की आशंका भारत को हमेशा के लिए पीछे कर देगी। भारत, "गैर गठजोड़" अपने पुराने विचार पर आधारित, कभी एक गठबंधन, चाहे कितना बनाना होगा कि Sotto परीक्षा, अमेरिका के साथ इसका एक प्रमुख उदाहरण इस तथ्य में रखा गया था कि भारत ऑस्ट्रेलिया को मालाबार नौसैनिक अभ्यास में भाग लेने के लिए आमंत्रित करने से कतरा रहा था। लेकिन उस पुल को पिछले साल भारत और चीन के बीच उनकी विवादित हिमालयी सीमा पर जारी तनाव की पृष्ठभूमि में पार किया गया था। यह क्राड के प्रति भारत की प्रतिबद्धता में एक महत्वपूर्ण बिंदु था, और इस साल चार देशों, अमेरिका, जापान, भारत और ऑस्ट्रेलिया के सरकार के प्रमुखों ने न केवल अपना पहला शिखर सम्मेलन किया, बल्कि एक संयुक्त बयान भी जारी किया- पहले की बैठकें देखा कि प्रत्येक पक्ष ने एक अलग प्रेस विज्ञप्ति जारी की है।

जयशंकर के हाल के बयानों के साथ ली गई ये दो घटनाएं और अधिक स्पष्ट रूप से संकेत देती हैं कि भारत के पास एक नया विश्वदृष्टि है जो पिछली विचारधारा के बोझ से नहीं बल्कि वर्तमान की जमीनी स्तर की वास्तविकताओं से निर्धारित होता है।[18]

अभी भी कोविड -19 महामारी से त्रस्त दुनिया में, भारत ने प्राप्तकर्ता के बजाय टीकों की तरह, दुनिया भर में सबसे अधिक आवश्यक वस्तुओं और सेवाओं के आपूर्तिकर्ता के रूप में अपनी भूमिका को प्रोजेक्ट करने के लिए चुना है। क्राड में शामिल होने के बारे में अपनी पुरानी अस्पष्टताओं को दूर करके, यह संकेत दे रहा है कि यह दुनिया में जहां बैठा है वहां एक नई कल्पना के लिए तैयार है। एक चेतावनी: बाद में, यह अभी भी उस बारीकियों को जोड़ रहा है जो इसे आवश्यक लगता है, उदाहरण के लिए, यह सुनिश्चित करता है कि संयुक्त बयान केवल 'मुक्त और खुले' के बजाय 'मुक्त, खुला और समावेशी' इंडो-पैसिफिक को संदर्भित करता है। ' अमेरिका द्वारा पसंद की जाने वाली शब्दावली 'समावेशी' को भारत जैसे देशों के लिए खुली खिड़की के रूप में देखा जाता है, जिनकी चीन के साथ साझा सीमा है, और इसलिए, अधिक सूक्ष्म संतुलन चाहते हैं।

यह सब - जैसा कि हम में से कुछ लोग इशारा कर रहे हैं - यह फिर से परिभाषित करना चाहता है कि भारत किस तरह का लोकतंत्र है, भविष्य में भारत किस तरह की उभरती हुई शक्ति बनने जा रहा है। इस विवाद को अक्सर निरंकुश शब्दों में वर्णित किया जाता है - या तो भारत पश्चिमी मानदंडों को स्वीकार करता है या नहीं, आदि।[19]



भारत ने बांग्लादेश को कोविड वैक्सीन की 1.2 मिलियन मुफ्त खुराक उपहार में दी

लेकिन भारत जिस चीज को बनाने की कोशिश कर रहा है, वह पश्चिम (विशेषकर अमेरिका और यूरोपीय संघ) द्वारा "नियम-आधारित व्यवस्था" के रूप में वर्णित एक साधारण आलिंगन या अस्वीकृति से कहीं अधिक बारीक है। भारत यह अनुमान लगा रहा है कि दुनिया की छठी या पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था के रूप में इसका आकार और महत्व (यह आर्थिक उथल-पुथल के कारण समय-समय पर बदलता रहता है) इसे एक अद्वितीय स्थान देता है।

भारत-प्रशांत को भारत के बिना सुरक्षित नहीं किया जा सकता है। न ही वैश्विक स्वास्थ्य सेवा के भविष्य के बारे में उस देश के बिना सोचा जा सकता है जो दुनिया में सबसे अधिक जेनेरिक दवाओं का उत्पादन करता है। 1.3 बिलियन लोगों को ध्यान में रखे बिना एक गहरी-डिजिटल दुनिया के नियमों की अवधारणा नहीं की जा सकती है, जिनका जीवन सक्रिय रूप से डिजिटल-फर्स्ट में बदल रहा है। चीन के सैनिक-से-सैनिकों का सामना करने वाला सैन्य रूप से एकमात्र प्रमुख देश आज भारत है।[20]

क्वाड और इसकी वैक्सीन कूटनीति में अपनी भागीदारी के माध्यम से, भारत लोकतांत्रिक साख की स्थापना की मांग कर रहा है, और अपनी शर्तों पर अपनी बढ़ती शक्ति की स्थिति की पुष्टि कर रहा है। दुनिया के बड़े हिस्से को टीके लगाने के सवाल को रखकर भारत वैश्विक स्वास्थ्य सेवा को लोकतंत्र के फिल्टर में सबसे आगे रख रहा है। स्पष्ट रूप से क्वाड में शामिल होकर, लेकिन साथ ही, अपनी प्राथमिकताओं के अनुरूप अपनी भाषा में बदलाव करके, यह संकेत दे रहा है कि इसकी भागीदारी का अर्थ इसकी महत्वपूर्ण जरूरतों को स्वीकार करना भी है।

अपने स्वतंत्र इतिहास में एक लंबे समय के लिए, भारत को पश्चिम में (विशेष रूप से) अपनी आर्थिक जरूरतों, या क्षेत्रीय उपयोगिता, या यहां तक कि इसकी उत्तर-औपनिवेशिक स्थिति ('तीसरी दुनिया' के हिस्से के रूप में, विरोधी-विरोधी) के फिल्टर का उपयोग करके माना जाता है। औपनिवेशिक क्लब। इस तरह के फिल्टर का वजन अक्सर इस तथ्य को मिटा देता है कि यह भारतीय प्रधान मंत्री अटल बिहारी वाजपेयी थे जिन्होंने सितंबर 2000 की शुरुआत में भारत और अमेरिका को 'स्वाभाविक सहयोगी' के रूप में वर्णित किया था - उस समय की शब्दावली लगभग अकल्पनीय थी।[21]

परिणाम

कोरोनावायरस के खिलाफ लड़ाई में, भारत घर पर वायरस से लड़ने और दुनिया के बाकी हिस्सों को एक साथ प्रदान करने की अपनी दोहरी पहल के लिए खड़ा है। भारत की अपनी आबादी की अत्यधिक आवश्यकता और देश के स्वास्थ्य और अर्थव्यवस्था पर महामारी के विनाशकारी प्रभाव को देखते हुए उदारता से भरी यह टीका कूटनीति मूर्खतापूर्ण लगती है। तो, महामारी से पीड़ित और ऐतिहासिक रूप से कम विकास दर वाला देश वैक्सीन कूटनीति में निवेश क्यों करेगा?

हालांकि कोरोनावायरस से बुरी तरह प्रभावित है, लेकिन संयुक्त राज्य अमेरिका जैसे देशों की तुलना में भारत की मृत्यु दर कम स्पष्ट है। जॉन हॉपकिंस कोरोनावायरस रिसोर्स सेंटर (अंतिम बार 26 मार्च, 2021 को परामर्श किया गया) द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, भारत में वायरस से मृत्यु दर अपेक्षाकृत कम है: संयुक्त राज्य अमेरिका के लिए १६७, १४ की तुलना में १००,००० निवासियों के लिए ११, ९०। मौतों की संख्या के मामले में, भारत में कोरोनावायरस से 160,949 लोगों की मृत्यु हुई (दुनिया में तीसरा सबसे अधिक)। संयुक्त राज्य अमेरिका और ब्राजील में से प्रत्येक को वायरस से क्रमशः 545 822 और 300 462 मौतें हुई हैं। और, भारत जितना टीके लगा सकता है, उससे कहीं अधिक टीकों का उत्पादन करता है। विश्व की वैक्सीन निर्माण क्षमता का 60 प्रतिशत इसमें केंद्रित होने के साथ देश को विश्व की फार्मसी होने की प्रतिष्ठा है; चीन को पछाड़ भारत का एक दुर्लभ उदाहरण, अक्सर दुनिया के कारखाने के रूप में कहा जाता है।



भारत की वैक्सीन कूटनीति को वैश्विक मीडिया से मिली प्रशंसा

महामारी भारत के लिए वैश्विक स्वास्थ्य जैसे महत्वपूर्ण क्षेत्र में अपनी विनिर्माण क्षमता पर प्रकाश डालने का एक उपयुक्त क्षण है। हालांकि अगोचर, भारत में एक और अनूठी ताकत है, एक लोकतांत्रिक रूप से चुने गए प्रधान मंत्री जिनकी घरेलू स्वीकृति और लोकप्रियता अतुलनीय रूप से अधिक है। वर्तमान महामारी में, यह मजबूत घरेलू अनुमोदन उन्हें और उनके प्रशासन को उन प्रतिस्पर्धियों पर बढ़त प्रदान करता है जो अधिक से अधिक संरक्षणवादी और जोखिम से बचने वाले हैं। यह मजबूत घरेलू अनुमोदन उन्हें और उनके प्रशासन को उन प्रतिस्पर्धियों पर बढ़त प्रदान करता है जो अधिक से अधिक संरक्षणवादी और जोखिम से बचने वाले हैं। यह मजबूत घरेलू अनुमोदन उन्हें और उनके प्रशासन को उन प्रतिस्पर्धियों पर बढ़त प्रदान करता है जो अधिक से अधिक संरक्षणवादी और जोखिम से बचने वाले हैं। [15]

इससे हमें पता चलता है कि वैक्सीन कूटनीति के लिए अपने जोर से भारत वास्तव में क्या हासिल करने के लिए खड़ा है? एक स्पष्ट कारण यह होगा कि भारत अपने पड़ोस में चीन के प्रभाव को सीमित करने की कोशिश कर रहा है, जहां उसकी उपस्थिति केवल बढ़ रही है। अपने पिछवाड़े में चीनी प्रभाव की जाँच करना भारत के लिए अनिवार्य है, जिसके चीन के साथ संबंध 2020 में सीमा पर टकराव के बाद ऐतिहासिक रूप से निचले स्तर पर रहे हैं। हालाँकि, क्या भारत में वास्तव में बीजिंग की बेल्ट एंड रोड पहल की कूटनीतिक क्षमता और संसाधनशीलता है? भारत की वैक्सीन कूटनीति के पक्ष में कौन से कारक काम करते हैं? क्या भारत से टीके स्वीकार करने वाले देश पश्चिम से अपने सहयोगियों के साथ संबंध खराब करने का जोखिम उठाते हैं? इस लेख के दौरान, हम देखेंगे कि विश्वास, धारणा, समय और कूटनीति का निर्धारण संभावित गेम-चेंजर हो सकता है। [16]

निष्कर्ष

कहा जाता है कि कूटनीतिक संबंधों में कभी-कभी सख्त रवैये से आप विनम्र होकर वह हासिल कर सकते हैं जो आप नहीं कर सकते। हम ऐसा इसलिए कह रहे हैं क्योंकि भारत की चेतावनी के बाद यूरोपीय संघ के 7 देशों के अलावा स्विट्जरलैंड और आइसलैंड ने भी ग्रीन पास में कोविशील्ड वैक्सीन को शामिल किया है।

कोरोनावायरस संकट के बाद, यूरोपीय संघ के 27 देशों ने एक डिजिटल कोविड प्रमाणपत्र तैयार किया, जिसे ग्रीन पास कहा जाता है। यह पास उन लोगों के लिए उपलब्ध है जिन्होंने यूरोपियन मेडिसिन एजेंसी द्वारा अनुमोदित वैक्सीन लिया है। यह यात्रियों को यूरोपीय संघ के देशों में यात्रा करते समय संगरोध से छूट देता है। [14]

ग्रीन पास में भारत के दो टीके कोविशील्ड और कोवैक्सिन को शामिल नहीं किया गया है। इसका मतलब यह हुआ कि अगर भारत का कोई नागरिक यूरोपीय संघ के 27 देशों में से किसी की भी यात्रा करता है तो उसे उस देश में कुछ दिनों के लिए क्वारंटाइन में रहना होगा।

राजनयिक स्तर पर भारत लगातार कोशिश कर रहा था कि यूरोपीय संघ दोनों टीकों को मान्यता दे और इसे ग्रीन पास में शामिल करे, लेकिन जब यूरोपीय संघ ने ऐसा नहीं किया तो भारत सरकार ने बुधवार को कहा कि अगर यूरोपीय संघ ने मंजूरी दे दी तो भारत की वैक्सीन अपने देशों में, भारत यूरोपीय संघ के टीकों को भी मान्यता देगा, जिससे 27 देशों से भारत आने वाले लोगों को कारंटाइन से छूट मिलेगी।

भारत के इस प्रस्ताव के बाद यूरोपीय संघ ने अपना रुख बदला और कहा कि यूरोपीय संघ के देश चाहें तो अपने स्तर पर डब्ल्यूएचओ से मान्यता प्राप्त भारत की वैक्सीन को ग्रीन पास में शामिल कर सकते हैं।

यूरोपीय संघ के नए दृष्टिकोण के बाद, ऑस्ट्रिया, जर्मनी, स्लोवेनिया, ग्रीस, आयरलैंड, स्पेन और एस्टोनिया ने भारत के कोविशील्ड वैक्सीन को मंजूरी दे दी है। इन देशों के अलावा स्विट्जरलैंड और आइसलैंड ने भी कोविशील्ड को मान्यता दी। यूरोपीय देश एस्टोनिया ने भी भारत के कोवैक्सिन को मान्यता दी है। यानी वैक्सीन लेने के बाद भारत से इन नौ देशों की यात्रा करने वालों को कारंटाइन से छूट दी जाएगी।[20]

संदर्भ

1. श्रीनिवास, कृष्णा रवि (11 मार्च 2021)। "एंथ्रोपोसिन, एंटी-साइंस एज के लिए वैक्सीन डिप्लोमेसी को समझना"। द वायर साइंस। 11 मार्च 2021 को लिया गया।
2. स्नाइडर, एलिसन. "कोरोनावायरस वैक्सीन चीन के लिए अपनी वैज्ञानिक पेशी दिखाने का एक मौका है"। अक्ष। 21 अगस्त 2020 को लिया गया।
3. ए बी सी डी डेंग, चाओ (17 अगस्त 2020)। "चीन कूटनीति के लिए कोविड -19 टीकों तक पहुंच का उपयोग करना चाहता है"। वॉल स्ट्रीट जर्नल। आईएसएसएन 0099-9660। 21 अगस्त 2020 को लिया गया।
4. ए बी अब्दुअज़िमोव, मुज़फ्फर एस. (2021)। "महामारी के दौरान कूटनीति के अंदर: अभ्यास के साधनों और तरीकों में बदलाव"। इंडोनेशियाई त्रैमासिक। एसएसआरएन 3854295।
5. ब्लूम, स्टुअर्ट (19 मार्च 2020). मैकइन्स, कॉलिन; ली, केली; यूडे, जेरेमी (सं.). "वैश्विक टीकाकरण नीतियों की राजनीति"। ग्लोबल हेल्थ पॉलिटिक्स की ऑक्सफोर्ड हैंडबुक। डोई : 10.1093/ऑक्सफोर्डहब/9780190456818.001.0001। आईएसबीएन ९७८०१९०४५६८१८. 7 मार्च 2021 को लिया गया।
6. जेनिंग्स, माइकल. "वैक्सीन डिप्लोमेसी: कैसे कुछ देश अपनी सॉफ्ट पावर बढ़ाने के लिए COVID का उपयोग कर रहे हैं"। बातचीत। 7 मार्च 2021 को लिया गया।
7. होटेज़, पीटर जे। (26 जून 2014)। " " वैक्सीन डिप्लोमेसी": ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य और भविष्य की दिशाएँ"। PLOS उपेक्षित उष्णकटिबंधीय रोग। ८ (६): ई२८०८। डीओआई : 10.1371/journal.pntd.0002808। आईएसएसएन 1935-2727। पीएमसी 4072536। पीएमआईडी 24968231।
8. रिडेल, एस. (2005). "एडवर्ड जेनर और चेचक और टीकाकरण का इतिहास"। कार्यवाही (बायलर यूनिवर्सिटी। मेडिकल सेंटर)। १८ (१): २५-३५. डीओआई : १०.१०८०/०८९९८२८०.२००५.११९२८०२८। पीएमसी 1200696। पीएमआईडी १६२००१४४।
9. "वैक्सीन डिप्लोमेसी". "प्रधानमंत्री 'अनिवार्य' टीके पर पीछे हटे"। www.ntnews.com.au। 20 अगस्त 2020। 21 अगस्त 2020 को लिया गया।
10. लियू आर (31 दिसंबर 2020)। "चीन ने अपनी पहली COVID-19 वैक्सीन को सिनोफार्मा को मंजूरी दी"। रॉयटर्स। 31 दिसंबर 2020 को लिया गया।
11. तुरक, नताशा (18 जनवरी 2021)। "यूएई मार्च के अंत तक अपनी आधी आबादी का टीकाकरण करने की राह पर है"। सीएनबीसी। 21 जनवरी 2021 को लिया गया।
12. डॉन डॉट कॉम (2 फरवरी 2021)। "पीएम इमरान ने पाकिस्तान के कोविड -19 टीकाकरण अभियान की शुरुआत की"। डॉन.कॉम. 3 फरवरी 2021 को लिया गया।
13. ए बी नेबेहे, स्टेफ़नी (1 जून 2021)। "डब्ल्यूएचओ ने सिनोवैक सीओवीआईडी वैक्सीन को मंजूरी दी, दूसरी चीनी निर्मित खुराक सूचीबद्ध है"। रॉयटर्स। जिनेवा। 1 जून 2021 को लिया गया।
14. लियू, रौक्सैन (25 फरवरी 2021)। "चीन ने सार्वजनिक उपयोग के लिए दो और घरेलू COVID-19 टीकों को मंजूरी दी"। रॉयटर्स। 26 फरवरी 2021 को लिया गया।
15. "पाकिस्तान चीन से 30 मिलियन से अधिक COVID खुराक खरीदता है: स्रोत"। एआरवाई न्यूज। 25 अप्रैल 2021। 26 अप्रैल 2021 को लिया गया।



16. "मलेशिया इस महीने कैनसिनो वैक्सीन प्राप्त करेगा | मलेशियन इनसाइट" | www.themalaysianinsight.com | 3 अप्रैल 2021 को लिया गया ।
17. अशोक, रश्मि (22 मार्च 2021)। "अपडेट 2-चीन के कैनसिनो बायोलॉजिक्स COVID-19 वैक्सीन को हंगरी में आपातकालीन उपयोग की मंजूरी मिली" । रॉयटर्स । 22 मार्च 2021 को लिया गया ।
18. "मेम्ब्री एनआईटीएजी या वेनित क्यू रिक्तमंडरी प्राइवेट यूटिलिजेरिया वैक्सीन्यूरिलर एम्पोट्रिवा सीओवीआईडी -19 और रिपब्लिका मोल्दोवा" । मिनिस्टरुल सॉटेई, मुन्सी और प्रोटेकसी सोशल । 3 मार्च 2021 । 21 मई 2021 को लिया गया ।
19. " 'हमारा आभार हमेशा': चीन के कैनसिनो से, मेक्सिको अभी तक की सबसे बड़ी वैक्सीन शिपमेंट का स्वागत करता है" । रॉयटर्स । 11 फरवरी 2021 । 11 फरवरी 2021 को लिया गया ।
20. "अर्जेटीना ने चीन के एकल-खुराक कैन्सिनो COVID-19 वैक्सीन के लिए आपातकालीन स्वीकृति जारी की" । रॉयटर्स । 11 जून 2021 । 11 जून 2021 को लिया गया ।